

# Gospodarstvena priloga.

Priložena od kat. tiskovnega društva 47. števil. „Slov. Gospodarja“.

L. 1889.

21. novembra.

Štev. 11.

## Vabilo k II. letnemu obč. zboru.

Cesarjevič Rudolfovo sadjerejsko društvo za Spodnji Štajar bode po odborovem sklepu imelo 8. dan decembra t. l. popoldne ob 3. uri v tukajšnjem šolskem poslopju svoj drugi letošnji zbor po naslednjem obravnavalnem vspredu:

1. Poročilo ravnateljstva in sicer:

- a) o društvenem delovanju,
- b) o društvenih računih.

2. Volitev novega odbora.

3. Poduk o sadjarstvu s posebnim ozirom na opravila in potrebe v tem času v drevesnici, sadunosniku in pri sadju.

4. Posvetovanje o tem, kako naj bi se udeleževali deželne razstave v bodočem letu v Gradci.

5. Posamezni nasveti.

K obilni udeležbi uljudno vabi odbor.

V Št. Jurji ob Juž. žel. dne 10. nov. 1889.  
V. Jarc, tajnik. Dr. Ipavc, ravnatelj

## Sadjereja in česa je potreba, da nam bode koristna.

(Spisal Fr. Matijašič.)

(Dalje.)

Vendar pa, če smo bili še tako marljivi v obiranju goseničnih zalog po zimi in v zgodnji spomladi, vsikdar bode še treba meseca maja si skrbno pogledati drevje in gosenice, ki se v tem času na drevju nahajajo in mu škodujejo, obrati in pokončati. Le, ako bodo vsi posestniki več let zapored skrbno opravljali ravno našeta dela, bode se še le nadjati časov, da nas gosenice ne bodo tako hudo več nadlegovale. Vsakako bi pa morala biti prva skrb ljudskih zastopnikov, skrbeti za to, da bi se izdala postava, katera bi naložila vsakemu gospodarju pod kaznijo dolžnost, pridno gosenice obirati s svojega drevja, ker le tedaj, ako bi se ta postava tudi izvrševala, se ve, da s pomočjo predpostavljenih oblastij, le tedaj bode sadjereja počela biti tudi znesljivo plodonosna, med tem, ako se to kmalo ne zgodi, bodo ljudje, ki so se sedaj sicer otoplili za njo, zopet omrzeli. Tudi, kar se tiče škode, ki se drevju prizadeva od malopridnih ljudi, mogla bi nas najboljše varovati ostra postava, kakoršnje pa še dosedaj tudi nimamo.

Vse omenjene priprave in dela so tedaj

neobhodno potrebne, ker je drugače zelo dvomljivo, ali drevo sploh doseže starost, v katerej počne roditi, in tudi, če ga še tedaj pustimo brez skrbi, še takrat nam mora tako ohirati, da na sad sploh ne smemo niti misliti. Drevo namreč zahteva po pravici tudi goje, čeravno je v tem zadovoljnejše, kakor druge gospodarške rastline.

Če smo pa za drevje dobro skrbeli, imeli bomo lepo, zdravo in rodovitno drevje, in le zdravo in dobro rejeno drevo je v stanu, nam lepo in vrednostno sadje roditi.

Ako smo dosegli to, ostane nam še eno zelo važno delo, namreč: trganje sadja.

Trganje sadja je za one sadjerejce, ki svoje sadje sveže prodajati hočejo, neizmerne važnosti, ker tako, sveže pokupljeno sadje je večidel namenjeno za odpošiljanje v oddaljene kraje. Za to svrho pa velja samo popolnoma zdravo sadje; ako je le količkaj ranjeno, pa kmalo počne gnjiti. Tudi si vsak kupec dobro zapomni, kje je pobito sadje kupil, ter posestnik, kateri mu ga je podal, sme biti gotov, da svojega sadja prihodnjič ne bode tako lahko več prodal, ker en kupec to pove pri prvi priložnosti svojim tovarišem. Treba je tedaj vse sadje, ki je namenjeno za prodajo v svežem, bodi-si v malem ali velikem, z roko trgati. K temu delu pa trebamo raznih priprav, in te so: lestvice in jerbasi ali košarice.

Lestvice morajo biti iz lahkega lesa, da se lahko prenašajo iz enega mesta na drugo; morajo biti tudi zadosti dolge, da sežejo tudi do najbolj oddaljenih vrhov. Na zunanji strani vrha je večidel jako težko sadje pri trganju doseči. Ako se prisloni lestvica od zunaj na vrh, potisnejo se pod obiralčevu težo vrhne veje skupaj, in mnogo, posebno drobnih vejic, se potere. Da se to ne zgodi, naj se napravijo posebne podpore za lestvico. Take podpore obstojé iz dolgih drogov, ki so na spodnjem, debelejem koncu ošpičeni, a na zgornjem imajo železne kljuge narobe nasajene, tako, da nekaj dobijo skoraj podobo dvorogljatih senskih vil ali kake sôhe. Takih podpor potrebujemo za eno lestvico dve, ki se rabita na tak način, da se postavita križem, tako, da lestvica samo na njih sloni. To je tako praktična priprava, da njo morem z dobro vestjo vsakemu priporočiti.

Košarice za nabiranje sadu ne smejo biti